



Nr. 9584/05.05.2016

Către,

Ministerul Muncii, Familiei, Protecției Sociale și Persoanelor Vârstnice

În atenția domnului ministru Dragoș Nicolae PÎSLARU

Stimate domnule ministru,

Am citit cu mare interes informarea trimisă de Ministerul Muncii Familiei, Protecției Sociale și Persoanelor Vârstnice despre dezbateră publică care a avut loc pe marginea proiectului de hotărâre al Guvernului privind Programul de Interes Național „Creșterea calității vieții persoanelor vârstnice din căminele pentru persoane vârstnice“. Interesul nostru a fost cu atât mai mare cu cât și în județul Harghita am avut zilele trecute o întâlnire cu primarii, furnizorii de servicii pentru vârstnici, reprezentanții cultelor și ai DGASPC despre problematica serviciilor sociale oferite persoanelor vârstnice în județ, despre nevoile neacoperite și lipsurile sistemului de finanțare din acest sector.

Județul Harghita, asemenea altor județe din România, se confruntă cu inexistența unor cămine pentru persoane vârstnice în sistemul public. Singurul cămin în sistem public recent inaugurat la Toplița oferă servicii pentru un număr de 24 de persoane din comunitatea locală. Furnizorii privați (ONG-uri, biserici) au înființat un număr de cinci cămine pentru vârstnici de capacități diverse (de la 30 de locuri până la 150) toate funcționând la capacitate maximă și liste de așteptări. Cum aceste cămine, în majoritatea cazurilor, nu primesc nici un fel de subvenție din partea autorităților locale sau centrale, pot asigura servicii doar pentru cei care din veniturile proprii sau din contribuția rudelor pot plăti costurile de întreținere. În sistemul DGASPC funcționează trei centre rezidențiale pentru adulți, toate însă adresate persoanelor cu handicap. În aceste condiții nu sunt asigurate serviciile necesare pentru persoanele vârstnice, care conform stării lor de sănătate și situației sociale ar necesita îngrijirea într-un cămin, și nu sunt încadrați în grad de handicap. Situația izvorăște desigur și din modul de alocare al finanțărilor de la bugetul de stat, de unde pe baza anexei 4 se alocă fonduri pentru funcționarea serviciilor de protecție specială ale copiilor, respectiv funcționării centrelor rezidențiale pentru persoane cu handicap, nu și însă pentru serviciile specializate destinate persoanelor vârstnice. Astfel, efortul bugetar pentru susținerea costurilor îngrijirii persoanelor vârstnice fără venituri, sau cu venituri foarte reduse ar fi prea mari pentru autoritățile locale. De aceeași lipsă de finanțare sunt lovite și consiliile locale care conform Legii 292/2011 ar trebui să înființeze și administreze serviciile de zi și



comunitare, respectiv serviciile la domiciliu adresate persoanelor vârstnice. Deși teoretic cazurile sociale ar putea fi rezolvate printr-o colaborare între autoritățile locale (CL și CJ) și

furnizorii privați, considerăm că reglementarea unor astfel de soluții nu este destul de clară în acest moment (cine și în ce procent să contribuie la costurile de întreținere a cazurilor sociale, ce fel de contract ar trebui încheiat între furnizorul privat și autorități etc.).

Confruntându-ne cu problemele mai sus menționate, am primit cu bucurie vestea că doriți inițierea unei ordonanțe de urgență în vederea revizuirii mecanismului de finanțare a serviciilor sociale destinate persoanelor vârstnice, sperând că această intenție a dumneavoastră merge în direcția asigurării unor fonduri pentru autoritățile publice locale, destinate finanțării serviciilor destinate persoanelor vârstnice asemenea celor existente pentru serviciile destinate copiilor și persoanelor cu handicap. Credem că inițiativele de genul Programului de Interes Național care a stârnit dezbaterile sunt binevenite pentru comunitățile interesate, dar sunt doar soluții punctuale și pe termen scurt care nu ajută la dezvoltarea serviciilor destinate persoanelor vârstnice și nu stimulează înființarea unor noi servicii (rezidențiale și comunitare) de care ar fi mare nevoie. Deși proiectele de ghiduri pentru Programele Operaționale Regionale prevăd dezvoltarea doar a serviciilor de zi, comunitare și locuințe protejate, situația cererilor de servicii care sosesc la DGASPC, arată că ar fi în continuare mare nevoie și de dezvoltarea unor servicii rezidențiale pentru vârstnicii care nu pot fi menținuți în comunitate nici prin acordarea serviciilor primare. Credem că inițierea unor programe de interes național care să vizeze înființarea unor cămine pentru persoanele vârstnice în sistem public ar fi binevenite.

Vă urăm succes în demersurile dumneavoastră care vizează dezvoltarea serviciilor destinate persoanelor vârstnice, asigurându-vă de sprijinul și parteneriatul nostru.

Cu respect,

Borboly Csaba
președinte



Elekes Zoltán
director general

Miercurea-Ciuc, 05.05.2016